

二〇二六年一月二日（星期五）

海韻文藝副刊

Chinese Commercial News

January 02 2026 Friday Page14

征稿：**海韻文藝副刊**歡迎惠稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千五字，詩（每首）以五十行之內為宜。

投稿郵箱：shangbaohaiyun@sina.com shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址、聯絡電話。

在冬日的傍晚

諸宇璣

落日將街道
澆鑄成淡淡的糖霜
樹枝的脈絡
在風中練習簽名
路燈一盞接一盞
調試光暈的濃度
雪片的羽毛
安靜地覆蓋著屋簷

在傍晚
無法再假裝
步履匆忙
我們摘下口罩
呼出自霧形狀的方言
尤其我還牽著
一位沉默的老人
他伸出手
接住空中遲來的降落

不為所動的
只有結冰的窗櫺
可那些冰花
也正被室內的溫暖
勾勒成地圖
並在玻璃上
慢慢跋涉出
河流的印記

積雪壓低
夜晚的聲響時
長椅的輪廓漸漸模糊
唯有腳印在
雪地裡重複著
某種未完的對話

而當我們轉身離去
身影被拉成細長的剪刀
將完整的冬天
剪出一段溫柔的折痕

文藝副刊



林建局家屬捐西濱鄉會文教

旅菲西濱同鄉會訊：本會林常務顧問建局鄉賢（江市西濱鄉西霞村），即林德偉，德鋒，珍珍，婷婷賢昆玉令先尊，不幸於二零二五年十二月十七日下午二時十三分壽終於紅衣主教醫院，享壽八十有一高齡，哲人其萎，軫悼同深。出殯之日，飾終令典，極盡哀榮。

林常務顧問建局鄉賢生前一貫熱心社會公益，關心本會教育事業，其哲嗣賢昆玉孝思純篤，秉承先人庭訓，樂善好施之美德，雖守制期間，尚不忘公益，特獻捐菲幣貳拾萬元，作本會文教紀念基金，仁風義舉，殊堪欽式，特籍報端，予以表揚，並申謝忱。

吳文炳家屬捐睦鄰聯鄉會福利金

菲律賓睦鄰聯鄉總會訊：本總會吳榮譽會長文炳鄉賢，（原籍石獅寶蓋鎮山雅村），不幸於二〇二五年十二月十二日（星期五）凌晨四時逝世，享壽積闇壹佰高齡，哲人其萎，軫悼同深。

吳榮譽會長文炳鄉賢生前熱心社會公益事業，關心本聯鄉會會務。其哲嗣幼承庭訓，守制期間仍不忘行善，特撥出菲幣壹萬元獻捐本聯鄉會充作福利基金，仁風義舉，殊堪欽式，本聯鄉會敬領之餘，特藉以報端，並申謝忱。

李永禮逝世

菲律賓西李氏宗親總會黎牙實備分會訊：本會名譽顧問永禮宗長（原籍晉江市安海鎮莊頭村）不幸於二〇二五年十二月三十日（星期二）下午二時三十二分壽終於巴石市醫療城，享壽七十有八高齡。老成凋謝，軫悼同深。現停柩於紅溪禮示市聖母瑪利亞殯儀館（HOLY MARY MEMORIAL CHAPEL-B）靈堂，擇訂於二〇二六年元月四日（星期日）上午九時出殯，安葬於聖母瑪利亞紀念墓園之原。

本會聞耗，即敬獻輓聯慰唁其家屬，勉其節哀順變，藉表哀悼而盡宗誼。

李永禮逝世

菲律賓西李氏宗親總會三描禮智分會訊：本會名譽顧問永禮宗長（原籍晉江市安海鎮莊頭村）不幸於二〇二五

告

林盧霞娘
(石獅蓮埭)

逝世於十二月廿五日
現設靈於家鄉祖宇堂
出殯於元月五日上午八時

林聯輝
(晉江西濱鄉)

逝世於十二月卅一日
現停柩於計順市亞蘭禮智大街聖國殯儀館
(SANCTUARIUM 313-OLEANDER)靈堂
出殯日期另訂

塹道石門煉象關

劉忠民

清晨的昆明還浸在薄霧裡，我已驅車踏上昆楚高速，向煉象關進發。導航顯示兩小時車程，恰好夠我在腦海裡反覆描摹古籍中「塹道石門，扼九郡之咽喉」的字句。當車窗外的高樓漸次被青山取代，成片的滇中丘陵在陽光下鋪展開赭紅色的土壤，導航提示祿豐金山鎮已到，那座藏在群山褶皺裡的煉象關，我終於要揭開你神密的面紗了。

車子拐進鄉間小道，青石板路的觸感透過輪胎傳來時，我知道目的地近了。村口那棵三人合抱的黃連木下，幾位老人正坐在小馬扎上抽著水煙，他們熱情地為我指路：「煉象關？順著石板路走，五座關樓都還在呢。」我笑著道過謝後，腳下的青石板被歲月磨得發亮，深淺不一的馬蹄印像凝固的音符，瞬間將我拉回千年前的馬幫歲月。

古驛道寬約兩米，由整塊青石鋪就，從關口延伸至關尾足足七百五十米。最前端的煉象關樓巍然矗立，十二米多的高度在平地上海格外醒目。

三層樓式的建築，下層是半圓形城門洞，厚重的木門上鉚釘清晰可見，二三層的土木結構雖經風雨侵蝕，雕花窗櫺仍透著精巧。我拾級而上，木質樓梯發出吱呀的聲響，彷彿在訴說洪武十六年設土巡檢司時的往事。憑欄遠眺，兩側青山夾著一道隘口，難怪史稱這裡是「西迤之鎖鑰」，如此地勢，確實一夫當關，萬夫莫開。

沿著驛道前行，過街樓的陰影落在身上時，一陣悠揚的絲竹聲飄了過來。循聲走進一戶庭院，幾位身著藍布衫的老人正圍坐演奏洞經音樂。領頭的大爺告訴我，這是煉象關傳承數百年的民間技

藝，當年鹽商雲集時，洞經會、朝北斗會是關內最熱鬧的活動。庭院是典型的走馬串角樓格局，樑柱上的龍紋雕刻雖已褪色，卻依舊能想像出當年鹽商富賈在此宴飲的盛況。黑井、琅井的鹽曾從這裡源源不斷運往滇西，青石板路上的每道刻痕，都藏著鹽商的故事。

行至重關樓時，我遇見了守關人老李。他正用毛刷清理關樓牆角的青苔，見我好奇，便打開了話匣子。「你看這關樓的地基，全是糯米砂漿澆築的，六百多年都沒鬆動。」他指著城門洞上方的匾額，「『煉象關』三個字是崇禎年間刻的，石城就是那年修的，才有了現在的格局。」老李的祖輩都是守關人，他說自己守了三十年，看著古關從破敗到被列為省級歷史文化名村，再到滇緬鐵路橋隧群入選國保單位，心裡滿是自豪。

登上門樓是古關的盡頭，也是視野最好的地方。遠處的滇緬鐵路橋隧群在山谷間若隱若現，與古驛道形成奇妙的呼應。前者是近代工業文明的印記，後者是古代交通的活化石，而煉象關，始終是連接東西的關鍵節點。腳下的青石板路蜿蜒向遠方，彷彿一條時光紐帶，一頭繫著青銅時代的先民足跡，一頭連著今日的炊煙裊裊。

夕陽西下時，我坐在關樓的石階上，看著村民牽著牛羊歸家，孩童在驛道上追逐嬉戲。那些古老的關樓、鹽商庭院與現代的生活場景交織在一起，毫無違和感。兩小時的車程，我穿越的不僅是空間距離，更是數百年的時光長河。

離開時，老人們還在黃連木下聊天，水煙筒冒出的青煙與暮色融在一起。

我回頭望了一眼暮色中的煉象關，它像一位沉默的老者，靜靜守護著滇中的交通要道，也守護著那些不該被遺忘的歷史。這座曾扼守九郡咽喉的古關隘，或許不再有當年的軍事與商業榮光，卻以另一種方式，成為了滇中大地的文化坐標，讓每一位到訪者，都能讀懂西南絲路的厚重與綿長。

長安古城地標：
大雁塔

肖水泉

每座古城，都彷彿擁有着自己獨有的靈魂旋律，這旋律的獨特性，往往凝聚在那些地標性的建築之上。它們，就像一枚枚生動的「視覺徽章」，深刻地烙印著城市的靈魂與象徵。

地標建築，不僅是城市獨一無二的身份標籤，更是引領我們深入探索城市歷史長河、品味文化精髓、領略藝術魅力、體驗社會生活風貌的神奇鑰匙。在西安這片古老而神奇的土地上，若要尋覓一處最具代表性的建築，大雁塔無疑是最為耀眼的明珠。

大雁塔，巍然屹立於昔日唐長安城晉昌坊的懷抱之中，大慈恩寺的幽靜庭院之內。它不僅是西安市的標誌性豐碑，更是自大唐以來，無數遊子心中那不可磨滅的聖地。據古籍記載，唐貞觀十九年（645年），高僧玄奘歷經千辛萬苦，自印度取經歸來，攜帶著無數珍貴的佛舍利、上百

卷貝葉梵文經典以及八尊熠熠生輝的金銀佛像。

為供奉並珍藏這些無價之寶，經皇室恩准，玄奘大師親自主持建造了大雁塔。歲月流轉，時光如梭，千年之後，大雁塔已然成為一段永恆的傳奇，靜靜地訴說著過往的輝煌與滄桑，由平凡走向神奇，再由神奇昇華至神聖。

大雁塔，曾是大唐故城天際線上最耀眼的明珠，與佛教的深厚淵源，更賦予它一份慈悲為懷、往生淨土的聖潔氣息。這座樓閣式磚塔，以其雄渾的姿態，展現了中國傳統建築藝術的獨特魅力。它端莊而不失清秀，彷彿一幅流動的大唐畫卷，讓人恍若置身於那個輝煌燦爛的時代。塔身如方形錐體，巍峨挺拔，由塔基、塔身、塔刹三大部分巧妙構成，高達64米，七層疊起，每一層的枋、斗拱、欄額皆以青磚仿木結構精雕細琢，匠心獨運，令人歎為觀止。

作為古都西安屈指可數的古建築之一，大雁塔不僅承載著悠久的歷史與深厚的文化底蘊，更是大唐盛世的生動見證，堪稱中華文明的璀璨瑰寶。若欲與大唐對話，大雁塔不僅是一處歷史的遺跡，更是

一座連接古今文化的橋樑，橫跨時空的鴻溝，將過去與未來緊密相連。如今的大雁塔，不僅以觀光勝地的身份迎接著四面八方的遊客，更成為古城一處無與倫比的觀景勝地。攀至塔頂，西安城的美景盡收眼底，古城的獨特韻味撲面而來。尤其是夕陽西沉之時，立于塔頂遠眺，金色的陽光如織，將大地裝扮得如夢如幻，整座城市彷彿披上了一層金色的紗幔，美得令人心醉神迷。那一刻，彷彿穿越千年，回到了那個開元盛世的富麗堂皇，感受到了絲路話雨的飛天浪漫，眼前是浮影斑駁，心中卻滿是驕傲與激動，彷彿置身於一場跨越千年的夢境之中。

滄桑而厚重的大雁塔，作為中國古代佛教建築的巔峰之作，其獨特的建築風格與豐富的歷史文化內涵，吸引著國內外遊客紛至沓來，競相探尋。無論是站在塔下仰望其雄偉的身姿，還是踏入塔內感受那份莊嚴與古樸，都能讓人深刻領悟到中華民族悠久的歷史與燦爛的文化。彷彿在這一刻，我們與古人產生了共鳴，穿越時空的界限，與他們並肩而立。似乎只有在大雁塔下，我們才能望見那些熟悉的古人背影，感受到那份跨越千年的傳承與守望。

年十二月三十日（星期二）下午二時三十二分壽終於巴石市醫療城，享壽七十有八高齡。老成凋謝，軫悼同深。現停柩於紅溪禮示市聖母瑪利亞殯儀館（HOLY MARY MEMORIAL CHAPEL-B）靈堂，擇訂於二〇二六年元月四日（星期日）上午九時出殯，安葬於聖母瑪利亞紀念墓園之原。

本會聞耗，即敬獻輓聯慰唁其家屬，勉其節哀順變，藉表哀悼而盡宗誼。

李永禮逝世

菲律賓西李氏宗親總會西黑省分會訊：本會名譽顧問永禮宗長（原籍晉江市安海鎮莊頭村）不幸於二〇二五年十二月三十日（星期二）下午二時三十二分壽終於巴石市醫療城，享壽七十有八高齡。老成凋謝，軫悼同深。現停柩於紅溪禮示市聖母瑪利亞殯儀館（HOLY MARY MEMORIAL CHAPEL-B）靈堂，擇訂於二〇二六年元月四日（星期日）上午九時出殯，安葬於聖母瑪利亞紀念墓園之原。

本會聞耗，即敬獻輓聯慰唁其家屬，勉其節哀順變，藉表哀悼而盡宗誼。

李永禮逝世

菲律賓西李氏宗親總會棉蘭佬分會訊：本會名譽顧問永禮宗長（原籍晉江市安海鎮莊頭村）不幸於二〇二五年十二月三十日（星期二）下午二時三十二分壽終於巴石市醫療城，享壽七十有八高齡。老成凋謝，軫悼同深。現停柩於紅溪禮示市聖母瑪利亞殯儀館（HOLY MARY MEMORIAL CHAPEL-B）靈堂，擇訂於二〇二六年元月四日（星期日）上午九時出殯，安葬於聖母瑪利亞紀念墓園之原。

本會聞耗，即敬獻輓聯慰唁其家屬，勉其節哀順變，藉表哀悼而盡宗誼。

李永禮逝世

菲律賓西李氏宗親總會宿務分會訊：本會名譽顧問永禮宗長（原籍晉江市安海鎮莊頭村）不幸於二〇二五年十二月三十日（星期二）下午二時三十二分壽終於巴石市醫療城，享壽七十有八高齡。老成凋謝，軫悼同深。現停柩於紅溪禮示市聖母瑪利亞殯儀館（HOLY MARY MEMORIAL CHAPEL-B）靈堂，擇訂於二〇二六年元月四日（星期日）上午九時出殯，安葬於聖母瑪利亞紀念墓園之原。

本會聞耗，即敬獻輓聯慰唁其家屬，勉其節哀順變，藉表哀悼而盡宗誼。

林良文丁憂

菲律賓六蘭堂宗親總會訊：本會大廈管理主任林良文宗長令尊翁，林國秀老宗長於2025年12月30日逝世。享壽積潤壹佰有壹高齡，哲人其萎，軫悼同深。訂於2026年1月2日設靈於聖國殯儀館207靈堂，擇訂於2026年1月6日，上午十一時出殯。

本會訂於2026年1月4日，（星期日）下午七時三十分，在其靈前舉行獻花祭禮，敬請全體理事屆時準時出席，誠表哀悼，而盡會誼。

董倫意逝世

大岷北區菲華工商聯合會訊：本會名譽理事長董倫意君（原籍石獅市永寧），于二零二五年十二月廿九日下午四時三十分壽終崇仁醫院，魂歸極樂，享壽積潤壹佰高齡，老成凋謝，軫悼同深。現設靈于計順

市亞蘭禮智大街聖國殯儀館(sanctuarium 312-helenium)靈堂，擇定于二零二六年元月六日（星期二）上午九時出殯，安葬于恆安紀念墓園之原。

本會聞耗，經派員慰唁其家屬，勉其節哀順變，並訂于二零二六年元月五日（星期一）下午七時在其靈前舉行獻花祭禮，望全體昆仲撥冗參加及越日出殯執绋之列，以表哀思，而盡會誼。

林聯輝逝世

和記訊：僑商林聯輝老先生（晉江西濱鄉）亦即林楷然，楷龍，彬雅，燕鴻賢昆玉令尊，不幸於二〇二五年十二月三十一日上午十一時廿二分壽終於ST. LUKE'S醫院，享壽積潤壹佰高齡。老成凋謝，軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮智大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 313-OLEANDER)靈堂，出殯日期另訂。

林盧霞娘
(石獅蓮埭)

逝世於十二月廿五日
現設靈於家鄉祖宇堂
出殯於元月五日上午八時

林聯輝
(晉江西濱鄉)

逝世於十二月卅一日
現停柩於計順市亞蘭禮智大街聖國殯儀館
(SANCTUARIUM 313-OLEANDER)靈堂
出殯日期另訂

董倫意

（石獅市永寧第一社區北門董氏祥芝房）
逝世於十二月廿九日
現停柩於計順市亞蘭禮智大街聖國殯儀館
(SANCTUARIUM 312-HELENIUM)靈堂
出殯於元月六日上午九時

林國秀

逝世於十二月三十日
設靈於聖國殯儀館207靈堂
出殯於一月六日上午十一時